

РАССКАЗЫВАЕМ ИСТОРИЮ ДЕТЯМ: ЮРОВИЧСКИЙ МОНАСТЫРЬ

Луныко О. Ф. (УО МГПУ им. И. П. Шамякина)

На главной полесской реке Припять, посреди болот расположен Калинковичский район, один из самых красивых районов Гомельщины. Здесь, в центре восточного Полесья, находится небольшая деревня Юровичи. В источниках это поселение упоминается в 1510 году. Впоследствии местечко Юровичи стало частью Мозырского повета Минского воеводства ВКЛ. Юровичи располагалось около дороги из Мозыря в Лоев, поэтому развивалось и богатело за счет выгодного расположения. Деревня Юровичи богата своим историческим прошлым. С появлением в местечке чудотворной иконы Божией Матери во второй половине XVII века связано и строительство храмового комплекса.

Юровичский монастырь – древняя святыня православия и католичества. Возведение храма в Юровичах напрямую связано с деятельностью иезуитов. Согласно древнему преданию в 1673 году монахи

Мартин Туровский привез на эти земли икону Божьей Матери Милосердной, написанную по заказу Станислава Концепольского. Слух о чудотворной иконе распространился так далеко, что к ней приходили люди из самых разных местечек. Вскоре в Юровичах возвели часовню, в которую поместили икону. Со временем к святыне потянулись богомольцы, посвящая иконе Божьей Матери молитвы, стихотворения, проповеди. И в 1680 г. в местечко была назначена новая иезуитская миссия, для которой в 1681 г. построили деревянный костел и дом для 4 ксендзов. Но в 1705 году один из местных жителей сжег святыню до основания, однако чудотворная икона при пожаре уцелела. Чуть позже на месте деревянного монастыря возвели каменный. Чтобы защитить икону от враждебного населения и от врагов монастыря сделали более похожим на крепость, у него появились высокие стены, оборонительные башни, так же был проведен к берегу Припяти потайной ход. В дальнейшем монастырь переживал несколько осад, его много раз грабили, пытались разобрать до основания, монастырь выстоял в эти непростые времена, однако сохранился в разгромленном состоянии.

В 1974 г. группа научных сотрудников АН БССР составляла акт о состоянии бывших храмовых построек. И с 1978 г., после принятия закона БССР «Об охране и исследовании памятников истории и культуры», храмовый комплекс стал официально находиться под охраной Министерства культуры республики, а наблюдение за его состоянием было возложено на отдел культуры Калинковичского райисполкома и Юровичского сельсовета. В 1985 году вышло издание АН БССР «Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Гомельская вобласць», где под № 1059 была помещена статья о комплексе коллегии иезуитов в д. Юровичи.

В конце XX в. государство передало Юровичский храмовый комплекс Туровской епархии Белорусской Православной Церкви. Тогда же бывший иезуитский монастырь стал женским православным монастырем, названным в честь Рождества Пресвятой Богородицы, а чуть позже он стал действующим мужским монастырем.

Сегодня православному монастырю принадлежит корпус коллегиума и несколько домиков на территории комплекса. Разрушенный собор и ограда с воротами находятся в ведении государства. У епархии нет средств на восстановление комплекса, и государство взяло под свою опеку этот памятник архитектуры.

Решением Белорусского республиканского Совета по вопросам историко-культурного наследия при Министерстве культуры Республики Беларусь № 64 от 27.03.2001 г. комплексу бывшего коллегиума иезуитов в д. Юровичи Калинковичского района придан статус 2-й категории историко-культурной ценности. Постановлением № 11 Министерства культуры от 10 апреля 2003 г. он включен в Государственный список недвижимых историко-культурных ценностей. Комплекс коллегиума входит в маршрут для туристов «Золотое кольцо Гомельщины». Для восстановления комплекса из республиканского инвестиционного фонда выделено девять миллиардов

рублей, и сейчас УП “Проект реставрация” (г. Минск) разрабатывает проект реставрации.

На первоначальном этапе создания проекта реставрации возник вопрос: В каком виде следует восстанавливать памятник? Правила современной реставрационной науки требуют восстанавливать памятники архитектуры, освобождая их от позднейших наслоений, не имеющих историко-художественной ценности и искажающих их восприятие. Поэтому компетентная комиссия приняла решение восстанавливать храм в том виде, в каком он был возведен изначально. Так что в скором времени в Беларуси будет еще один действующий храм в деревне Юровичи Калинковичского района.

В начале XXI поездка в Юровичи включена в большинство туристических программ, нацеленных не только на обычный отдых в Беларуси, но и таких как «Экотуризм в Беларуси», «Отдых в Беларуси на выходные», «Активный отдых в Беларуси», «Детский отдых в Беларуси» и во многие другие программы, предполагающие туризм и отдых в Беларуси. Путешествие в деревню Юровичи позволит соприкоснуться с духовной культурой монастыря, прочувствовать все своеобразие здешней культуры.